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Algorithmus 2.25: 2-Phasen Methode

(Input)

LP min{cz: Az =b, x>0}

(1) Transformation des Systems Az = b:

a)

b)

Multipliziere alle Gleichungen A‘x = b;, fiir die b; < 0 ist, mit (—1).

Bestimme diejenigen Gleichungen A’z = b;, fiir die es eine Variable x4(;) gibt
die nur in dieser Gleichung vorkommt und fiir die gilt a; 5;) > 0. Transformiere

diese Gleichungen in
R b;
Alx =

Qist)  Qis(i)

Sei I C {1,...,m} die Indexmenge dieser Gleichungen.

Fiir alle i € T := {1,...,m} \ I, fiihre kiinstliche Variable Z; ein, d.h. ersetze
{1@ = b; durch A’z + %; = b;. Bezeichne die neue Nebenbedingungsmatrix als
A und den erweiterten Losungsvektor als Z.



(2) Phase 1 des Simplex-Verfahrens

a)

Setze (Zp,Zx)T mit

If T=0, goto (3).

Bestimme eine optimale Losung z* des LP’s

>0

&

min Z@:Aizb,

iel

If Ya:>0 (STOP),
iel
das LP min{cz : Az = b, = > 0} ist unzuléssig.

If Yar=0,

i€l

pivotiere alle kiinstlichen Variablen Z; aus der Basis heraus (falls sie nicht

schon Nichtbasis-Variable sind).

Entferne alle Spalten aus dem letzten Tableau, die zu kiinstlichen Variablen
gehoren, und ersetze die Hilfszielfunktion > #; durch die urspriingliche Ziel-

i€l
funktion czx.

Wende auf das resultierende Tableau elementare Zeilenoperationen an, so dass

danach g g(;y = 0 fiir alle Basis-Variablen z ;) gilt.

(3) Phase 2 des Simplex-Verfahrens

Wende das Simplex-Verfahren auf das in Schritt (2f) erstellte Tableau an.



